## 新闻 NEWS

科学网首页>新闻中心>正文

生命科学 医药健康 基础科学 工程技术 信息科学 资源环境 前沿交叉 政策管理

作者: 梅进 来源: <u>科学网 www. sciencenet.cn</u> 发布时间: 2009-1-7 12:37:47

## 小字号

中字号

|大字号

## 大型火山喷发"冷却"热带气候

相关论文发表于《自然一地球科学》



图片说明: 印尼婆罗摩火山。

(图片来源: Paul Krusic, Lamont-Doherty Earth Observatory)

美英两国科学家近日研究显示,过去450年以来的大型火山爆发临时性地"冷却"了热带气候,而这种效应在20世纪可能被全球升温所掩盖。相关论文发表在《自然—地球科学》(Nature Geosci ence)上。

美国哥伦比亚大学Lamont-Doherty地球天文台的Rosanne D'Arrigo联合英国科学家,分析了树木年轮、来自高山冰川的冰核以及来自热带广泛区域的珊瑚,样本时间跨度为1546年至1998年。

当气温降低,树木生长变慢,而珊瑚和冰川中的氧同位素也会发生变化。分析结果显示,在大型热带火山爆发后,低纬度地区的温度发生了多年的下降。

数据表明,最持久的冷却发生在2次火山爆发后——1809年爆发和1815年Tambora火山爆发。前者很可能发生在热带,后者则是有记载以来最猛烈的火山爆发之一。在Tambora之后,1815至1818年之间,热带气候比平均值下降了差不多0.84摄氏度。

D'Arrigo表示,研究显示,高纬度地区可能比热带更为敏感,其温度下降度数可高达热带的3倍。他称,高纬度地区的这种高灵敏性可能来自复反馈机制,容易造成温度变化。随着全球变暖,高纬度地区的冰河、冻土快速融化,这也支持了他的这种理论。研究人员说,总体来看,20世纪的火山爆发对热带施加了很少的影响,这可能是因为20世纪的大型火山爆发事件较少,也有可能是因为20世纪大规模升温的阻尼效应。

D'Arrigo表示,这一时期以前存在的可靠仪器记录很少,而"此次研究首次提供了一些全面的信息,关于仪器时代之前热带气候系统如何对火山喷发作出反应。" (科学网 梅进/编译)

(《自然一地球科学》(*Nature Geoscience*), doi:10.1038/ngeo393, Rosanne D'Arrigo, Alexander Tudhope)

更多阅读 (英文)

《自然一地球科学》发表论文摘要



关于我们 | 网站声明 | 服务条款 | 联系方式 | 电子地图 京ICP备07017567 Copyright @ 2007 科学时报社 All Rights Reserved